

# 名列东京残奥会金牌榜、奖牌榜双第一 中国残奥代表团96金60银51铜收官



在东京残奥会闭幕式上，中国体育代表团旗手张雪梅(右二)入场。  
新华社发

新华社东京9月5日电 5日，东京残奥会迎来最后一个比赛日。中国运动员李朝燕斩获男子马拉松T46级冠军，程和芳、麦建朋/屈子墨在羽毛球赛场上各夺一金。至此，东京残奥会所有比赛结束，中国代表团以96金60银51铜、共207枚奖牌的成绩名列金牌榜、奖牌榜双第一。

在5日的马拉松项目上，李朝燕以2小时25分50秒打破残奥会纪录的成绩夺得男子马拉松T46级冠军。在

2016年里约残奥会上，他也是这一级别马拉松比赛的金牌得主。在男子马拉松T54级别的比赛中，中国轮椅竞速运动员章勇以1小时24分22秒夺得银牌，刷新个人最好成绩。

在女子坐式排球的比赛中，中国队以大比分1:3惜败于美国队，获得银牌。

在羽毛球女子单打SL4级决赛中，程和芳2:1战胜印尼选手，获得金牌。男双WH级决赛中，麦建朋/屈子墨直

落两局战胜韩国组合，拿下冠军的同时也将中国军团在本届残奥会上的金牌总数锁定在了96枚。

至此，东京残奥会所有比赛结束。中国代表团最终以96金60银51铜、共207枚奖牌的成绩名列金牌榜、奖牌榜双第一。英国、美国代表团分别以41金38银45铜、37金36银31铜位列金牌榜第二、三位。

东京残奥会闭幕式于当地时间晚7点在东京新国立竞技场进行。

历经12天的激烈争夺，东京残奥会在9月5日晚落下帷幕。全球的残奥选手和东京残奥组委，用阳光的笑容、坚毅的眼神、不屈的意志和自信的表现，勾勒出一幅幅温暖动人的画面，在2021年的夏末秋初，给尚未摆脱新冠肺炎疫情阴霾的世界，带来一股希望的清风……

## 一根绳系住两颗心 东京残奥会上那些让人感动的瞬间



刘翠青(右)和领跑员徐冬林在比赛中。新华社发

### 滚动的名字

残奥会开幕前，东京奥组委主席桥本圣子曾在接受采访时表示，希望举办一届充满人文关怀的体坛盛会，让所有参与者在东京留下美好的回忆。十多天过后的闭幕日，这位有着“铁娘子”美誉的东奥“掌门人”，应该会很欣慰，因为她的心愿，照进了现实。

东京残奥会的开幕式上，有一个细节令人印象深刻：各代表团入场时，奥林匹克体育场的几块环形电子屏上，不停滚动着字幕。这不是观众熟悉的欢迎词，也非代表团过往成绩的回顾，而是每一位参赛运动员的名字。“不论是否来到开幕式现场，不论参加多少比赛项目，这些勇于挑战自我的朋友，都是赢家！”国际残奥委会主席帕森斯透露，当他听到开幕式团队的这个设想时，想给他们每个人送上拥抱，“奥运精神里加入了‘更团结’，这是所有人的心愿，而那一个个在屏幕里出现的名字，就是对它最好的诠释，这些身残志坚的勇士不应该被忽视，更不能被遗忘，因为他们会带来比想象中更多的能量。”

### 最美的弧度

在赛场上拼尽全力，去争取好成绩，是对赛事、对项目和对观众的尊重，而从终场哨声吹响的那一刻开始，一切剑拔弩张烟消云散，留在赛场里的，往往是温馨的，让人动容的画面。  
女子佩剑个人A级金牌赛，

中国选手边静15:7战胜格鲁吉亚选手妮诺，顺利登上最高领奖台。当裁判宣布比赛结束后，边静并没有直接离去，而是径直走向对手，只见她略微弯了弯膝盖，推着对手的轮椅走向领奖等候区。短短的几十米路，两位击剑女将谈笑风生。边静帮对手推轮椅的照片，很快引发热议，不少网友称赞新科残奥冠军的膝盖，弯出了最美的弧度。“我只是想尽全力帮助她，毕竟大家都有相同的遭遇。”之后谈及这一点时，边静坦言当时并没有想太多，“我们能站在奥运赛场上，都是奇迹，运动员都是值得敬佩的，这也是我表达敬意的方式之一吧。”

女子50米蝶泳S5级决赛，中国选手卢冬奥运夺金。站上奥运会最高领奖台，是人生中最意气风发的时刻，本该昂首挺胸一展风姿，然而这个辽宁姑娘却用另一种方式，赢得了全世界的心。颁奖仪式上，考虑到身旁的两位选手坐着轮椅，与自己的高度稍有差距，卢冬主动弯下膝盖，让三人基本处于同一高度，以此表示对对手的尊敬，同时降低了摄影师拍摄合影的难度。这个在碧波池里无人可挡的姑娘，也用这样的暖心举动，展现了中国运动员的气度与格局。

### 指间的绳子

站在离终点最近的位置目睹刘翠青第一个冲过终点，与她配合多年的领跑员徐冬林笑着告诉她：“赢了！”这是发生在东京残奥会T11级别女子400米决

赛后的一幕。确认了成绩，刘翠青高举右手，她的手指上，缠着一根细细的绳子，绳子的那一头，是徐冬林的左手。

对盲人田径选手而言，与领跑员是否默契，直接决定着比赛的成绩。刘翠青热爱在跑道上飞奔的感觉，可是因为失明，她看不见赛场上的风景，直到与徐冬林合作。“为了这次残奥会，我们付出了很多，尤其是他。”夺下金牌后，刘翠青把功劳都给了自己的领跑员，她说不论何时，只要她需要，领跑员就会出现在一旁，“刮风天练、下雨天也练，从起跑节奏到步频步幅，每个细节都抠过很多遍。”正是这样的千锤百炼，让他们在系上绳子的那一刻，内心很笃定。“虽然它只有10厘米长，但就像是护身符一样，把我们连在一起。”起跑前，刘翠青低下了头，然后朝着最熟悉的方向露出笑容，她知道，徐冬林一定在旁边，哪怕带伤作战，他也会努力把自己带上更好的名次，这就是默契和信任。

有时，这根10厘米长的绳子连接的，不只是两个怀揣奥运冠军梦想的勇者，更可能是两颗已经无比接近的心。T11级女子200米预赛赛后，奥林匹克体育场上出现动人一幕，来自佛得角的领跑员达·维加在场内单膝下跪，向自己辅佐的选手塞梅多求婚。佛得角姑娘惊喜不已，并给出肯定的答案。伴随着两人的紧紧相拥，东京的细雨仿佛变为感动的泪水，滋润着每一位见证者，而那根10厘米的绳子，也在那一刻化身为牵起美满姻缘的“红线”。  
据《新民晚报》



边静(左)在获胜后推着格鲁吉亚选手妮诺离开比赛场地。新华社发



夺冠的“无臂美人鱼”卢冬(中)，在颁奖台上单腿下蹲，与坐在轮椅上的银牌和铜牌获得者合影。  
新华社发